本期视点

让基层阵地红起来

海军陆战旅某装甲营开展"创先争优"活动纪实

申世才 周启青 叶相成

连日来,海军陆战队某旅装 甲营积极响应上级提出的大力开 展"创先争优"活动号召,充分挖 掘"红色"资源,开展"党徽戴起 来,红歌唱起来,经典学起来,形 象树起来"活动,在军营中深受欢 迎。

党徽戴起来, 让"红色"徽章引领时尚

"每一个党员就是一面旗帜, 每一枚党徽就是一份力量……" 该旅两栖装甲团李政委简短的发 言在每一名官兵的心里激起了波 澜。随着昂扬的音乐声起,6名基 层党员代表昂首阔步走上主席 台,炎炎烈日下,他们胸前火红的 党徽显得格外耀眼……

今年两栖装甲团海练开训动 员大会上这激动人心的一幕,奏 响了该团"党徽戴起来,红歌唱起 来,经典学起来,形象树起来""创 先争优"活动的序曲。

每一名党员佩戴党徽成了这 一活动鲜明的标志,不管是训练 场还是宿营地,到处都能看到"火 红"党徽活跃的身影。"我是党员, 跟我来"成了时下装甲营官兵耳 熟能详的时尚话,而党徽也成了 官兵议论的"热门话题"。团政治 处汪主任在谈到这次活动时说 道:"我们的目的就是通过佩戴党 徽,激发党员的模范意识和先锋 意识,让党徽激励党员,让党员带 动部队,提升党员队伍的先锋队、



建设走上全面高效的快速轨道。" 不少党员战士在谈到佩戴党徽的 感受时认为,党徽虽小,作用巨 大,她能激励和鞭策每一名党员 模范带头冲锋在前。装甲三连 班长刘国亮深有感触地说:"刚 开始戴党徽时觉得有点形式主 义,但当我真的带上后才发觉, 这不是一种形式,而是一种实实 在在的激励和督促,是一种无形 的力量。"

红歌唱起来, 让"红色"歌曲激昂斗志

"雄伟的井冈山,八一军旗 红,开天辟地第一次,人民有了子 弟丘.....,

"迎着风,夹着浪,我们插着

挑应战大比武 勇敢的翅膀,飞跃高山,跨过海

洋,恰似那神兵天将……" 一首首雄壮豪迈的红歌飘扬 在营区的上空,使人心潮澎湃、斗

该营在开展"四个起来"活 动中,充分结合旅"争创百首歌 连"活动,把"学红歌、唱红歌、比 红歌"融入到官兵的日常训练生 活中。各连利用政治教育日、党 团活动日和训练间隙等时间教 唱红歌,利用重大集会、开饭前、 训练来回的路上等时机唱红歌、 比红歌,努力营造"红色"氛围, 使战士们沉浸在红歌的海洋之 中,激发官兵的训练热情和工作 干劲。同时,各连鼓励战士收集 红歌,抄写红歌歌本,建立红歌

曲库,开展"我的红歌我做主"评 比活动,评选优秀歌本,调动官 兵"学红歌、唱红歌、比红歌"的 积极性和主动性。

军营文化

经典学起来, 让"红色"传统融入心灵

"一下江南,焦家岭打援初告 捷……"

"二下江南,德惠攻坚露锋

"……围困长春,四平攻坚, 血战天津,广西剿匪……"

自主题教育红色经典故事开 讲以来,该旅历史上经典战例便 成了该营官兵口头上最时髦的话 题。不管是干部还是战士,不管 是上士还是列兵,都能讲出几个 感人故事来。比如四平攻坚爆 破英雄王稼元、血战天津战斗英 雄祁凤海、首克谅山战斗英雄羊 才良等等。在传述这些英雄的故 事时,战士脸上无不洋溢着自豪

该营党委因势利导,结合海 练任务,把学红色经典与开展群 众性比武练兵活动结合起来,在 营里开展"做英雄传人,当训练标 兵"活动,鼓励官兵克服海练艰苦 条件,创造优异成绩。活动开展 以来,官兵练兵热情明显高涨,练 兵场上比、学、赶、帮、超的热潮一 浪高过一浪。在5公里游泳考核 中,该营以参考人数最多、队形最 好、速度最快的表现取得了优异

形象树起来, 让"红色"精神律动军营

形象重于生命。这不是形 式,而是战斗精神内涵的实在表 现。在"四个起来"活动中,该营 党委要求每一名党员都要做一面 旗帜,用自己的良好形象为全体 官兵做好表率,自觉践行当代革 命军人核心价值观,努力做到"五 个带头"。一是带头学习提高,认 真学习科学文化和业务知识,成 为本职工作的行家里手。二是 带头践行宗旨,做到平时看得出 来,关键时刻站得出来,危难关 头豁得出来。三是带头爱岗敬 业,在本职岗位上做出优异成 绩。四是带头遵纪守法,认真执 行上级指示,切实做到听招呼、守 规矩,令行禁止。五是带头弘扬 正气,发扬军营新风尚,自觉做表 率,以自身模范行动营造风清气 正的环境,敢于同不良风气和违 纪违规行为作斗争。

活动开展以来,党员主人翁 意识、排头意识和模范意识明显 增强,工作也更加积极主动了。 以往看到一些与部队要求不相符 的现象没人管,现在能主动站出来 纠正了。战士私下里说,以前干什 么,如果干部不在,就觉得没有人负 责,就可以随便;便现在不同了,只 要有党员在,我们就不敢糊弄。他 们共同的感受就是,现在有一股 红色精神在心里律动,在激励着 所有官兵共同努力向前。

军营之星

一声尖锐的警报划破夜空, 第二炮兵某部拉开了一场实战 化演练的序幕,遭"敌"空袭、路 桥被毁、规避"敌"卫星侦查…… 险情一个接一个。而演练的主 角——去年在阅兵场上引得一

片惊叹的"巨无霸"导 弹发射车,驰骋在复杂 道路上犹如一骑插上 翅膀的轻骑。

4

一

靭

的

而此时,稳坐驾驶室 的是三级军士长李涛 在蜿蜒盘旋、路况复 杂、"危机四伏"的行军 路途中,他眼观四路 耳听八方,驾着"巨无 霸"时而轻巧地绕过障 碍,时而在丛林深处疾 驶,巧妙地避过了一个 又一个的险情,让副驾 驶钦佩不已。

更令人叫绝的是, 在到达发射阵地后,只 见他双目凝视基准线, 双手微拨方向盘,"巨无 霸"缓缓停下,一量基准 点,误差0.5厘米……

入伍17年,李涛从 新兵开始就与发射车 为伍,他经历了该型导 弹车从设计试验到定 型生产的全过程,历经 多次重大任务的锤炼, 练就了一身过硬的本 领。他精通27门专业, 对发射车的上万个零部

件如数家珍、对几千个数据参数 熟记于心,听声音就能判断发动 机的转速,连发射阵地最难的对 点对线,他都能做到一次成功。

去年的一次跨区机动演练 中,为了抢占发射阵地,车队高 速行驶在颠簸不平的公路上。 突然,李涛感到行驶不正 常,要停车检查,但带车干部认 为时间不多了,停车检查肯定会 耽误时间影响发射。李涛有他 坚持的理由:不把车的问题解 决,就极有可能出大问题,不是 演练失败,而是车毁人亡。

经他检查,很快就发现问题 所在。原来,在路过一个村庄的

> 打麦场时,麦秆卷进了 车轴内,加上长时间行 车导致车轴发热,于是 产生了异声,如果不停 车检查, 卷进车轴的麦 秆必定会燃烧起来,后 果不堪设想。李涛立即 清除麦秆,并给车轴浇水 降温。几分钟后,发射 车又向发射阵地疾驶 而去。

近年来,该部转型 换训, 李涛作为骨干, 先后7次参加新装备定 型试验及发射任务,在 此期间,他完成了发射 车底盘资料的收集整 理,参与到该型号发射 车的教材编写。新装 备列装以来,他先后带 出了100多名技术过硬 的徒弟。在国庆60周 年大阅兵准备期间,他 所在的部队被抽组,而 他也毫无争议地成为该 型装备的驾驶员教练。

在阅兵训练中,他 发挥了自己对发射车 十分熟悉的优势,大胆 进行装备改制。由于 车体大、轮胎小,训练场的路面

又极不平整,训练时颠簸大,速 度不易控制。针对这个问题,他 创造性地对油门拉线进行了改 制,使得油门灵敏度降低到原来 的 1/4, 这样一来, 大大增强了稳 定性,使整个方队驾驶员的训练 成绩有了质的飞跃。

理论之窗

这个问题的提出,来自多样 化军事行动本身的要求,也与新 世纪新阶段我军文化服务保障部 门的地位作用密切相关。

宣传队和突击队作用,使党组织

进入新世纪新阶段,我军担 负的使命任务不断拓展,执行多 样化军事行动任务越来越频繁。 多样化军事行动如此频繁,多样 化军事行动对文化融入、文化保 障如此迫切,文化激励、文化保障 对完成多样化军事行动任务如此 重要,作为部队文化工作和文化 器材指导保障部门,理应将此作 为重大课题来研究。文化融入、 文化激励、文化保障,已经成为多 样化军事行动任务中思想政治工 作的重要组成部分,成为完成多 样化军事行动任务中持续战斗力 的一种重要保障。

一、多样化军事行动中 的文化服务应急保障,是我 军政治宣传和文化宣传工 作的重要组成部分

早在革命战争年代,文化服务 保障工作在我军战时政治工作中 就有着重要地位,起着重要作用。 那时,尽管部队没有专门的文化服 务保障部门,但各部队对文化服务 保障工作都十分重视。在战事紧 急、物质条件十分匮乏的情况下, 面对部队官兵相对单一的文化需 求:一只篮球、一支唢呐、一面锣 鼓、一根竹笛、一把二胡、一副快 板,各部队想方设法筹措满足,有 的因地制宜,自己动手制作。看似 简单的文化保障、简便的文化器 材,成为部队官兵行军作战和战斗 间隙抒发革命豪情、鼓舞革命斗 志、调节紧张生活的有效"武器"。 新中国成立后,随着文化器材种类 的丰富、作用的扩展,我军开始把 文化器材定性为部队进行政治宣 传教育、开展文化体育活动的工 具,并把文化器材供应、管理、使用 和维修等系列工作作为直接关系 改善部队官兵物质文化、精神生活 系统工程中重要的成分和元素,作 为活跃部队和巩固部队的大事来 抓。发展至今,文化器材按照广 播、电视、电影、音响、音像、体育、器 乐等系统,已实行列装管理。2008 年,军委正式颁布了《军队文化装 备管理规定》,明确指出,文化装备 工作是军队政治工作的组成部分, 其基本任务是认真贯彻中央军委 和总部有关方针、政策、法规,发展 适应军事斗争准备和部队需要的 文化装备,建立规模适度、精良高 效的文化器材装备体系,教育部队 官兵使用、爱护和管理好文化装 备,保障部队执行作战、训练和其 他任务的需要。

二、做好多样化军事行 动中的文化服务应急保障, 离不开积极进取、改革创新 的精神意识和行动能力

做好多样化军事行动中的文 化器材装备应急保障,对于我们 文化工作器材服务保障部门而 言,是职责所系、使命使然。近几 年,这类应急保障,任务来得急, 数量比较大,品种也很多,要求都 很高,往往从任务下达到实际供 给的时间很短暂。时间紧、任务 重、要求高的矛盾,只能靠文化工 作器材服务保障部门工作人员良 好的政治素质、专业素质、服务素 质来解决。

服 应急

作为高效、优质的文化器材 服务保障,应当是多样化军事行 动任务中的文化器材服务保障兼 顾现代高技术条件下信息化战争 中的文化器材服务保障的结合。 就是说,多样化军事行动中的文 化器材服务保障虽急,也要成为 常态化供给;而现代高技术条件 下信息化战争中的文化器材服 务,才是真正的应急服务保障。此,研究这个课题,在新世纪新阶 这就迫切要求我们以大胆探索、 改革创新精神,以敢于负责、有所 作为的姿态,跟踪了解官兵的需 求,跟踪了解掌握先进文化装备 的性能,跟踪了解文化器材市场 的行情,既求功在现在,也求利在 将来,拟定常态需求,应急预案, 完善各种准备机制,从人才培养、 资金保障、技术准备、实物储备等

方面,确保常态条件和紧急情况 下文化服务工作跟得上、器材保 障拿得出、任务部队用得好、广大 官兵能满意、激励斗志有作用。 这里,改革创新的精神意识和行 动能力至为重要,尤其是下述环

文化工作部门的干部在学习 型社会和学习型军营中,应当成为 优秀的学习型干部,应当有对新知 识、新观念、新技术很强的跟踪、学 习、消化、涵摄能力,自觉适应现代 科学技术的迅猛发展,通过自己的 工作,来推动现代科技在文化领域 的广泛运用。积极运用电子出版、 数字影视、网络传输等现代技术, 催生新的文化服务方式,大力发展 动漫游戏、数字传输等新兴文化产 业和文化服务保障方式。

文化工作保障部门的重要职责。

动中的文化服务保障,当前 要重视加强应急服务保障 体系建设

多样化军事行动中的文化服 务应急保障体系建设,应成为军队 文化建设核心理念的重要组成部 分,也是当前和今后一个阶段军队

执行多样化军事行动任务中 应急文化服务保障,快速的文化 融入,作为军队思想政治工作的 组成部分和鲜活样式,其重要性 和紧迫性,在许多情况下,是官兵 健康向上精神状态的保鲜剂、精 神疾患的阻断剂、心理疾患的矫 正器,也是战斗力的倍增器。因 段,发扬我军军事行动中政治宣 传和文化宣传的优良传统,总结 多样化军事行动任务中快速文化 融入的新鲜经验,努力形成具有 鲜明时代特色、适应任务特点的 文化融入方式、有力保障体系,满 足官兵执行艰苦危险任务中精神 文化的需求,是军队思想政治工 作和文化工作的重要课题。

节更是关键:

当前,结合各部队担负多样 化军事行动任务的使命特点,与 生产厂家一道,通过需求索引,研 制新型、先进的文化装备,是文化 工作部门的重要任务。先进的文 化装备,对军队体系作战能力和 官兵文化素质的提高,对陶冶官 兵情操,娱乐官兵身心,强健官兵 体魄,都起着强大的作用。要总 结野战文化宣传车研制使用的成 功经验,加大文化头盔的开发和 应用研究,加强抗干扰、多功能便 携式通话、收音、视听一体机开发 应用等等,让部队官兵在多样化 军事行动中用得上,对保障任务 完成充分发挥作用,毫无疑义,是

三、做好多样化军事行

文化服务保障部门工作的着重点。



担任执行甘肃舟 曲灾区抢险救灾运输 保障任务的空军 95961部队,充分利用 飞行保障任务间隙 开展官兵喜闻乐见 的文化娱乐活动 近日,该部组织开展 了"活力一百"CS电 子竞技对抗赛,既丰 富了业余文化生活, 同时缓解了部队官兵 大飞行量任务保障的 工作压力

崔宜峰 高岩松 摄影报道

五彩军营

景

——空降兵某通信团开展演习转场"车厢文化"活动侧记

周云峰 占晶鑫

"流动书箱",各类书刊琳琅 满目,读来愉悦身心,"车厢广 播",时时播报沿途风景,令人心 旷神怡……8月上旬,笔者跟随空 降兵某通信团登上远赴西北高原 执行演习任务的专趟军列,一道道 丰盛的"车厢文化大餐"让征途上 的疲劳随之烟消云散,更激发了官 兵们的豪情斗志。

宣保股长汪军宣说,他们针 对赴西北高原地区演习转场路途 远、时间长、条件艰苦、生活单调 的实际,以正规秩序、活跃文化为 目的,认真筹划设计转场途中的 "车厢文化"活动。专门召集由基 层政工干部和文体骨干参加的 "诸葛亮会",精心设计出"家乡 美""战士情""边塞风"等16个形 式活泼、内容丰富、兵味浓郁的文 艺小活动,极大地丰富了官兵的 "车厢文化"生活。

一路风景一路歌,谁不说俺 家乡好! 当列车进入兰州管辖地 域时,来自兰州的战士杨涛便自 告奋勇地站了起来,他用家乡话 给战友们来了一段"家乡美"深情 告白,介绍了家乡的历史文化、风 土人情、红色故事和改革开放给 家乡带来的可喜变化。他说:"我 的家乡虽然地处西北,自然条件 恶劣,但这里依旧风景秀丽、景色 怡人,百姓的生活水平发生了翻

天覆地的变化,新农村建设红红

火火,这得益于党和国家实行西 部大开发的好政策……"战友们 聚精会神地聆听小杨的发言后, 乐此不疲,既了解了异地风情,又 增强了国家荣誉感。

暑,扬献身使命斗志"……在五连 车厢内,一条条激励斗志的横幅为 车厢营造了浓厚的文化氛围。指 导员方向军结合争先创优当标兵、 奉献伟业做贡献主题,正在组织官 兵开展"边塞立斗志、沙场扬军威" 小演讲活动。训练标兵香兴财第 一个走上台,他给战友们讲述了一

段自己参加"和平使命-2007"演 习时一段亲身经历的故事,慷慨 激昂的演讲让官兵们在耳濡目染 中受到感染和熏陶,仿佛置身于 火热的演兵场,更加斗志昂扬,浑 "大漠瀚海铸忠诚使命,西北 身充满了战胜一切困难的力量。 边塞展空降雄风""战戈壁风沙酷 随后,他们围绕"什么是献给空降 兵成立60周年最好礼物"展开大 讨论,战友们纷纷表示,要以这次 演习任务为契机,积极发扬不怕 苦不怕累和连续作战的战斗作 风,顶风沙、冒酷暑,战戈壁、做奉 献,圆满完成演习任务,以优异成 绩向空降兵成立60周年献礼。

傍晚时分,军务股参谋罗军将一 本新条令学习小册子发给各单 位,组织官兵落实"条令学习半小 时",教育官兵时刻用条令规范言 行。宣传干事舒文正准备利用带 来的便携式发电机、投影仪、影碟 机,组织官兵看影片《英雄的中国 空降兵》,引导官兵树立当空降兵 无尚光荣的信念,努力增强自豪 感和责任感。集合时,各单位自 觉以"红歌大联唱"的形式进行了 拉歌比赛,《献身使命歌》、《爱国 奉献歌》等一首首具有革命气节 的军歌振奋精神、鼓舞士气,洪亮 金色夕阳下,风景独特美。 的歌声在车厢内久久回荡……



图片新闻

的西藏军区后勤部所属仓 库、油料、运输、卫生、防疫分 队近千名官兵,冒着酷暑在 海拔4000余米的陌生地域进 行实战背景下的战役后勤保 障演练。8月17日,由驻藏某 司机训练大队官兵和来队家 属编排的一台文艺演出在野 外驻训地进行慰问演出,极 大地丰富了野外驻训官兵的 文化生活,鼓舞了驻训官兵 的士气。 汪建军 摄影报道

连日来,参加野外驻训